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Руководителям ОО 

	Информационное письмо	
На основании письма комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от   28.02.2022г №И-09/1805, в целях своевременной организации участия обучающихся 9, 11 классов, прибывших с Юго-Востока Украины в государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования на территории Суровикинского района в 2022 году, Отдел по образованию администрации Суровикинского муниципального района  сообщает следующее.
Лица, зачисленные в общеобразовательную организацию на территории Волгоградской области в 9 класс, проходят государственную итоговую аттестацию по образовательным программам основного общего образования (далее именуется - ГИА-9) в качестве выпускников текущего года в соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г. № 189/1513 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования". Для прохождения ГИА-9 в форме основного государственного экзамена и(или) в форме государственного выпускного экзамена (далее именуются соответственно - ОГЭ, ГВЭ-9) допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат "зачет" за итоговое собеседование по русскому языку (далее именуется - ИС-9).
Лица, зачисленные в общеобразовательную организацию на территории Волгоградской области в 11(12) класс, проходят государственную итоговую аттестацию по образовательным программам среднего общего образования (далее именуется - ГИА-11) в качестве выпускников текущего года в соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г. № 190/1512 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования". К ГИА-11 в форме единого государственного экзамена и(или) государственного выпускного экзамена (далее именуются соответственно - ЕГЭ, ГВЭ-11) допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательным программам среднего общего образования не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат "зачет" за итоговое сочинение (изложение) (далее именуется - ИС-11).
В случае зачисления в 9, 11(12) классы лиц вышеуказанных категорий просим:
незамедлительно информировать в рабочем порядке Отдел по образованию Пронину Т.Н.  9-34-32 с приложением на адрес электронной почты otdel-semikina@yandex.ru скан-копий заявлений установленного образца для обучающихся 9 классов - на ОГЭ, ГВЭ-9 и ИС-9, для обучающихся 11 классов - на ЕГЭ, ГВЭ-11, ИС-11 и скан-копий приказов общеобразовательной организации о зачислении.
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